

## 推出“诚信通”,为参与网络交易的小企业提供贷款

# 马云,要玩民间借贷“无间道”

马云(下图)这次玩得有点大。昨天,他旗下在香港上市的旗舰公司阿里巴巴(1688.HK)宣布正式推出“诚信通”,这个玩艺儿实质上是可以为参与网络交易的小企业提供贷款的一种业务,因此备受金融界和网络界的关注。有观点指出:此举已经突破了现行的金融借贷体系。

快报记者 石成



阿里巴巴 CEO 卫哲介绍,“诚信通”是为了真正满足“普及电子商务、普及诚信”的百万小企业的夙愿,这款入门级服务的产品将帮助更多被传统经济忽略或搁置的小企业“蚂蚁雄兵”,通过互联网技术和电子商务手段优化资源分配、寻找更大的内贸蓝海市场。”

马云怎么去放这种贷款呢?答案是铺天盖地的人海战术,将调动 5000 多渠道深入 21 个省近百个城市,向超过百万的地方小企业和个人网商群体,提供阿里巴巴专业上门服务。将安排 5000 多个渠道服务人员,每天上门拜访 2 个客户,一年超过 200 个工作日,初算应该可以覆盖和普及超过百万的小企业客户。

根据阿里巴巴自己提供的数据显示,在“诚信通”试水期间的二周内,国内就有 10000 家诚信经营、货真价实的小企业获得了阿里巴巴额度不等的诚信保障金,其中来自台州的浙籍“女霸王”陈莉已获得 100 万诚信保障金授信。

“‘小企业商业信用体系’是后经济危机时期,阿里巴巴帮助小企业快速建立信用的通道,将破解长期困扰企业发展的信用难题。”

阿里巴巴诚信发展部负责人贾炯表示,阿里巴巴将以企业交易记录为依据,授信不等保障金额度和金融贷款,“诚信问题已成为后经济危机时期制约国内经济发展的瓶颈,由于缺乏信用体系的支持,商业行为的成本提高,风险加大。”

无论马云怎样包装自己的这个“诚信通”,它都已经实质上承担了可以为小型企业、网络商户提供经营所需资金的金融信贷服务,而且,这种服务是独立于现行所有的信贷体系之外的。

中小企业融资难是困扰中国经济的老问题了,而民间借贷也早已经是江浙等沿海发达地区,一个实际存在的地下金融市场,根据一些媒体报道 2009 年仅仅浙江就达到了 2000 亿元的规模,但这个数字并不是唯一的,中国民间借贷网上的数字达到 3000 多亿元。一边是中小企业的经营需要这种单笔数额不大、发生次数频繁的金融服务,另一边是各个大小银行对于此类业务的繁杂手续和有意控制。这种矛盾是民间借贷存在和发展的基础,也是其最大的软肋——没有正式名目。

一般来说,民间借贷是合法的,但必须是在法律允许的范围之内,否则不受保护。根据最高人民

法院《关于人民法院审理借贷案件的若干意见》的有关规定:“民间借贷的利率可以适当高于银行的利率,但最高不得超过银行同类贷款利率的四倍”。

一家上市银行的高管评价说,马云现在做的这件事,超乎普通民间借贷行为的意义在于:它第一次以一家上市企业(阿里巴巴)的自有资金和品牌服务,向全国范围内可能的借贷者们提供流动资金,这几乎就是一个银行金融机构所从事的业务了。而马云的公司又并不是一家金融机构,它是一个网商,或者说是一个网络交易平台供应商,而它用于放贷的资金则是来源于自己(香港)上市募集资金和其他自有资金,所以其放贷的资金来源也不在现行的体系内。而且,阿里巴巴通过自己的调查网络和信用评价标准,来审核借贷者的资格,并对借出去的资金安全负责,这种模式,也是前所未有的,总之,无论其前途如何,都给监管层、银行金融机构,提出了新的问题和挑战。

而来自于阿里巴巴的声音则是:上市公司只要对投资者收益负责,只要对利润负责,既然民间借贷有这样大的市场、这样旺的需求,那么没有理由不去从事。

## 浙江民间借贷调查: 约定8分利 借条仅写3分利

据知情人透露,义乌、温州等地素有民间借贷的习惯。当地中小企业如有资金急用的需求,首先想到的是找亲友临时拆借,其次是去地下钱庄进行借贷,很少会考虑去国有银行借钱。往往几十万元的借款也不用写借条,借贷双方全凭诚信。

在放贷前,地下钱庄也会对借款人的还贷能力、家庭基本情况等做一些了解。而只要借款人没破产,也一定会按

照口头约定的利息,连本带息还给债权人。一旦借款人有借款未如约归还的“前科”,他在当地将借不到一分钱。

“写借条时,往往双方约定的是 8 分利,但在借条上体现的仅是 3 分利,略高于银行贷款利率。”据介绍,由于民间借贷属于灰色地带,至今仍未纳入任何监管范围。根据最高人民法院《关于人民法院审理借贷案件的若干意见》第六条规定,民间借贷的利率可适当高于银行利率,但最高不得超过同期银行贷款利率的四倍。如果民间借贷的利息超过这个规定,当事人将不受任何法律约束或保护。基于上述原因,民间借贷很少会在“白条”上体现真实的利率,不太熟悉的借贷双方会在借条上约定一个“保底”的还贷利率,将借款风险降至最低。

“现在中小企业在市场上找点钱非常难,由于很多流程涉及灰色区域,企业在民间借贷对双方而言都存在很大的风险。”王志勇(化名)是浙江杭州市一家网络公司的总经理,去年 6 月份,该公司开发出一个可以迅速被市场应用的软件。

费用测算下来,如果要在竞争中保持先机,该网络公司至少需要 2000 万元的市场推广费用。王志勇表示,他从最初就没想过从银行贷款,一方面是公司当时只有几台电脑,几乎没有任何固定资产可供抵押。二是像他这样的小公司,在银行眼里几乎没有任何还贷能力。他最先想到的是通过地下钱庄进行短期融资,等到代理商发展完成后,用回款支付高利贷。

但在通过朋友介绍、担保后,接触的几家地下钱庄同样对他的还贷能力提出了质疑。王志勇随后将希望寄托在寻找风险投资上。在尝试过很多风险投资后,包括受过一些骗,最后该项目受到某国外某风投公司的青睐,年前一次性获得 200 万美元的注资,拿走了该公司 80% 的股权。每经

### »消息树

## 上海土地出让告别价高者得

随着位于地铁一号线莘庄地块出让公告的发布,在上海延续多年的“价高者得”的土地出让模式第一次发生转变。

清明假期前,上海规划和国土资源网发布 18 号土地出让公告,以招标形式出让地铁一号线莘庄地块。这是上海继黄浦区两幅土地之后再一次采用招标形式出让土地。不同于黄浦两幅土地的“先招后拍”模式,此次招标将直接以评标结果决定土地中标人,这种模式下,报价因素仅占最后评标结果的 30%。

除了主要建设保障房的大型居住区地块之外,上海最近几年来经营性用地全部采取价高者得的出让模式。尽管莘庄地块不是第一幅采用招标形式出让的土地,但是,这一地块却是多年来第一次告别了“价高者得”的恶性竞争怪圈。

莘庄地块出让前,有关于土地价格不断攀高、地王频现所引发的质疑越来越多。有业内人士表示,土地出让“价高者得”的模式推高了地价,也间接导致房价的高涨。不久前,国土资源部在北京召开的视频会议中首次对外公布,将在全国选择房价上涨过快的一线城市和部分二三线城市作为试点,进行土地招拍挂制度改革。据《东方早报》

### A股指数

	上证指数	深证成指
开盘	3170.61	12824.15
最高	3177.97	12849.71
最低	3141.93	12651.11
收盘	3158.68	12702.84
涨幅	0.02%	-0.51%
成交额	1463.2 亿	1105.4 亿

### 华夏银行 HUAXIA BANK

### 6日外汇牌价

货币种类	现汇买入价	现钞买入价	现汇现钞卖出价
美元	681.21	675.75	683.95
港币	87.72	87.02	88.07
欧元	913.31	894.05	920.65
日元	7.2171	7.0649	7.2751
英镑	1036.5	1014.64	1044.82
瑞士法郎	637.45	624.14	642.83
新加坡元	486.42	476.35	490.72
瑞典克朗	94.34	92.4	95.2
加拿大元	677.14	663.13	683.12
澳大利亚元	624.84	611.1	629.61

Bank 中国光大银行 CHINA EVERBRIGHT BANK

# 专业的理财银行

阳光理财 EVERBRIGHT

产品名称	币种	期限	预期年收益率	金额	客户群体	产品类型	投资方向	风险评级	募集期	到期日
T计划2010年定向十二期	人民币	354天	4.6%	30万	可向我行投资经验客户销售,但须提供资产证明	信托	信托资金用于上海绿地(集团)有限公司开发的项目(贷款)	二星级 风险较低	2010.4.6-4.11	2011.4.6
光大银行 精品理财 季季盈系列	人民币	3个月	3.0%	5万	可向我行投资经验客户销售	投资	信托资金用于合格信托公司(非指定)融资机构发放的贷款(贷款)	二星级 风险较低	2010.4.6-4.15	2010.7.16 (到期后自动续存)
T计划2010年第九期	人民币	704天	第一档:2010.4.16-2011.3.30 第二档:2011.3.30-2011.3.30 第三档:2011.3.30-2011.3.30 一至三年人民币存款基准利率 R4.47% X 1.0x	10万	可向我行投资经验客户销售,但须提供资产证明	理财	信托资金用于(美国)股份有限公司发行的项目(贷款)	二星级 风险较低	2010.4.7-4.15	2012.3.30

网点 电话 网点 电话